



习近平:用好政党协商这个民主形式和制度渠道

有事多商量 有事好商量 有事会商量



习近平看望参加政协会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员。新华社发

2018年3月5日 星期一

编辑:任志方 美编:晓莉 组版:刘森

壹读 | 济鲁晚报 | A03

据新华社北京3月4日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月4日下午看望了参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，中国特色社会主义进入新时代，要求我们坚定不移巩固和发展中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，发挥多党合作独特优势，发展社会主义民主政治，为决胜全面建成小康社会而团结奋斗。

中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋参加看望和讨论。

联组会上，曹卫星、闫小培、周忠和、李卓彬、吴为山、陈超、高鸿钧、高杰等8位委员，围绕深化改革开放、做好未建交国家工作、推进科技评价体系改革、发挥侨资侨智作用、用经典作品构建人类命运共同体、构建离岸创新创业新模式等问题作了发言。

习近平在听取发言后发表重要讲话。

习近平指出，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。它不仅符合当代中国实际，而且符合中华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀传统文化，是对人类政治文明的重大贡献。

习近平强调，中国共产党历来高度重视多党合作。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，既强调中国共产党的领导，也强调发扬社会主义民主。政治协商、参政议政、民主监督，就是这种民主最基本的体现。坚持中国共产党的领导，不是不要民主了，而是要形成更广泛、更有效的民主。我们应该不忘多党合作建立之初心，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，把我国社会主义政党制度坚持好、发展好、完善好。

习近平希望各民主党派和无党派人士要做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，增强责任和担当，共同把中国的事情办好。新时代多党合作舞台极为广阔，要用好政党协商这个民主形式和制度渠道，有事多商量、有事好商量、有事会商量，通过协商凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。完善政党协商制度决不是搞花架子，要做到言之有据、言之有理、言之有度、言之有物，真诚协商、务实协商，道实情、建良言，参政参到要点上，议政议到关键处，努力在会协商、善议政上取得实效。

习近平指出，决胜全面建成小康社会，打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，有许多重大任务和举措需要合力推进，有许多问题需要深入研究。大家要找准切入点、结合点、着力点，深入一线调查研究，积极开展批评监督，推动各项决策部署落地见效。

李克强等分别看望政协委员并参加分组讨论

今年要进一步降低实体经济成本

据新华社北京3月4日电

中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委栗战书，中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委、中央纪委书记韩正，4日分别看望出席全国政协十三届一次会议的委员并参加分组讨论，同大家共商国是。

4日下午，李克强参加了经济、农业界委员联组会。李克强

与大家深入交流。他说，过去5年面对极其错综复杂的国内外形势，我国经济社会发展攻坚克难、成就辉煌，成绩实属不易，这是以习近平同志为核心的中共中央坚强领导、全国上下同心奋斗的结果，其中包括了政协委员的智慧和贡献。今年要进一步优化营商环境，深化“放管服”改革，降低实体经济成本，更大激发市场活力和社会创造力。进一步优化经济结构，着力发展实体经济，加快转型升级，继续运用市场化、法治化手段淘汰落后产能，改造提升传统产业。

4日下午，栗战书参加了民建、九三学社界委员联组会。听取委员发言后，栗战书强调，各民主党派学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神，就是要进一步在重大问题上增强政治共识，自觉维护以习近平同志为核心的中共中央的权威和集中统一领导，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导工作。

4日上午，汪洋参加了中共界委员联组会。汪洋认真听取发言后指出，中共界委员要坚决维护习近平总书记党中央的核心、

全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，严守政治纪律和政治规矩，在协商中推进合作，在协商中增强团结，在协商中实现党的领导。

4日下午，王沪宁参加了教育、新闻出版界委员联组会。在认真听取委员发言后，王沪宁表示，要加强教育和新闻出版领域党的领导和党的建设，落实意识形态工作责任制，把好导向、守好阵地、带好队伍，牢牢掌握工作领导权。

4日下午，赵乐际参加了港澳地区全国政协委员联组会。

在认真听取委员发言后，赵乐际表示，要按照中共十九大部署，积极推动港澳融入国家发展大局，以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点，全面推进内地同香港、澳门互利合作，不断拓宽港澳与内地共同发展空间。

4日下午，韩正参加了民革、民进界委员联组会。在认真听取委员们发言后，韩正说，要着眼于推进国家治理体系和治理能力现代化，用好人民政协这个社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。

十三届全国人大一次会议主席团举行第一次会议

推选栗战书等10人为常务主席

据新华社北京3月4日电

全国人大代表、中共中央政治局常委栗战书在4日举行的十三届全国人大一次会议主席团第一次会议上，被推选为主席团常务主席。同时被推选为主席团常务主席的还有陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺。

由十三届全国人大一次会议预备会议选举产生的大会主席团，4日上午在人民大会堂举行第一次会议。会议应到190人，出席187人，缺席3人，出席人数符合法定人数。

根据全国人大议事规则，会议首先在十二届全国人大常委会委员长张德江的主持下，推选大会主席团常务主席。

主席团常务主席推选确定

后，张德江请各位主席团常务主席到主席台主持会议。主席团常务主席走上主席台，张德江与他们一一亲切握手致意。之后，张德江在主席团常务主席栗战书的陪同下步出会议厅。全场响起热烈的掌声。

随后，主席团会议在栗战书主持下，表决通过了十三届全国人大一次会议日程。根据日程，这次大会定于3月5日上午开幕，3月20日上午闭幕，会期15天。

又讯：4日上午，十二届全国人大常委会举行第一百一十六次委员长会议。张德江委员长主持会议。会议听取了十二届全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨作的关于审议十三届全国人大一次会议主席团和秘书长名单草案情况的汇报。这次委员

长会议是十二届全国人大常委会最后一次委员长会议。

2013年3月以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，十二届全国人大常委会委员长会议全面贯彻落实党的十八大、十九大和十九届一中、二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧紧围绕党和国家工作大局依法履职，为十二届全国人大及其常委会开创各项工作新局面作出了重要贡献。

全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

十三届全国人大一次会议 主席团常务主席名单

栗战书 陈希 王晨
曹建明 张春贤 沈跃跃(女)
吉炳轩 艾力更·依明巴海(维吾尔族)
万鄂湘 陈竺

秘书长及副秘书长名单

秘书长：王晨

副秘书长：
信春鹰(女) 韩立平
姜信治 李宝荣
张业遂